

Din Austria.

În săptămânile din urmă presa austriacă s'a ocupat mult cu așa zisa »acțiune de parlamentarizare«. Guvernul Gautsch se scie că este numai un guvern de funcționar.

În fața problemei ce i-s'a impus de a face o reformă electorală, introducând votul universal în Austria, ministrul președinte Gautsch, ca să ridice autoritatea guvernului, s'a gândit să facă din el un guvern parlamentar. Spre scopul acesta a început tratări pentru întregirea cabinetului, numindu-se trei dintre parlamentarii mai de frunte: un german, un ceh și un polon, miniștrii fără portofoliu, cari să reprezente țările și națiunile germană, cehă și polonă.

Ajunsesse lucrul așa departe, încât se aștepta ca fôia oficială să publice numirea deputaților Derschatta (german), Dr. Pacak (ceh) ca miniștri fără portofoliu. Combinația însă în momentul din urmă a fost zădărnicită. Cehii adevărați s'au adunat la sfat și au hotărât să pună ca condițiune a întregirii cabinetului în modul arătat, ca guvernul să ia o hotărâre în cesiunea înființării unei universități cehice în Moravia, stabilind mai înainte locul și termenul înființării.

D-l Gautsch, știind că Germanii nu se vor învoi, a declarat, că nu pôte să împlinescă această condițiune. Dr. Derschatta se învoise cu Dr. Pacak, care era să devină colegul lui în ministeriu de a lăsa de-oacamată cesiunea universității din Moravia la o parte și de a căuta o înțelegere numai cu privire la reforma electorală.

Cehii însă s'au gândit mai în urmă altfel, punând d-lui Gautsch condițiunea de mai sus. În urma acesta ministrul președinte Gautsch s'a vădit constrins a intrerupe tratările, de ôre ce hotărârea comisiei parlamentare a clubului Cehilor făcea imposibil celului Dr. Pacak să intre în ministeriu.

Astfel planurile parlamentarizării ministeriului s'au luat êrăși de-oacamată de la ordinea zilei.

Cronica externă.

Alianța sërbo-bulgară. Diarul »Tara« din Bucuresci a primit din Belgrad revelațiuni diplomatice de cea mai înaltă importanță în cestia uniunii vamale sërbo-bulgare. Aici se desvêlesc clause de protocoale secrete, cari fac parte integrantă din convențiunea vamală, devenită prin acest fapt o alianță politică ofensivă și defensivă.

Ètă revelațiunile:

Iritațiunea ce se observă în cercurile politice din Viena în cestia uniunii vamale sërbo-bulgare, își găsesce explicațiunea în faptele următoare:

Austro-Ungaria a fost informată, că această pretinsă uniune vamală nu este decât un paravan destinat a ascunde o înțelegere politică.

Afară de acesta convențiunea acesteia i-au fost atașate mai multe protocoale formând baza nu numai unei alianțe politice, dêr a unei înțelegeri asupra unor puncte, ce interesază fôrte de aproape viitorul Austro-Ungariei.

Câte-va puncte din aceste protocoale merită să fie cunoscute:

Primul, care a fost stabilit cu ocaziunea întîlnirii din Niș, prevede ajutorul pe care cele două dinastii vor trebui să și-l dea reciproc cu armele în cazul unui complot urzit cu scop de a răsturna pe una din ele.

Al doilea punct privește sprijinul armat reciproc în cas când Turcia ar ataca Serbia și Bulgaria.

În sfîrșit al treilea punct se referă la împedecarea prin forța armată a unei invasiuni austro-ungare în vechia Serbie.

Afară de acestea mai sunt și alte puncte secundare, ca cel despre unificarea armamentului în cas când cele două puteri ar vré să dea ajutor mutual. Proba cea mai bună despre acesta este, că guvernul sêrb va comanda tunuri cu trage-re repede la aceeași fabrică, care a furnisat și pentru Bulgaria, cu tôte că Austria a făcut presiuni, ca comanda să se facă la Scoda.

Cum s'a întimplat însă, că Austria a ignorat tôte acestea?

Ètă cum: Când delegații sêrbi și bulgari erau ocupați cu regularea uniunii, ministrul austro-ungar din Belgrad, Dum-ba, era aprins tocmai de dragoste pentru soția secretarului legațiunii rusești. Dum-ba a făcut-o chiar să și părăsescă soțul și a luat-o el în căsătorie. Din cauza acesta n'a avut timp să observe, ce se petrece între Serbia și Bulgaria.

Cabinetul sêrb, pe de o parte strîns cu ușa de Austro-Ungaria, care l'a amenințat cu rêsboiul vamal, êr pe de alta speriat de indignarea opiniunii publice, s'a zăpăcit și a declarat, că abandonează uniunea. A doua zi însă primind vizita lui Rîzoff, agentul diplomatic al Bulgariei, care a declarat că Bulgaria în cas că uniunea este abandonată, este gata să publice textele protocoalelor și să închidă granițele în cas când guvernul austriac, ca să și rês-bune le-ar închide pe ale sale, — cabinetul sêrb a revenit asupra primei sale declarațiuni cu rizicul de a provoca rêsboiul vamal.

— Diarele sêrbesci evaluează pierderile ce va suferi Serbia pe urma rêsboiului vamal cu Austria. În primul an pierderile vor fi de 20 milioane, în al doilea de 12 și în al treilea de 6 milioane. Când căile ferate sêrbesci vor fi completate, atunci rêsboiul nu va mai aduce nici o pagubă Serbiei.

Conferența marocană. Cu ocaziunea zilei natale a regelui Spaniei, în ziua de 23 Ianuarie, tôte delegații au fost invitați la prânț pe vasul de rêsboi Carlos V, pe bordul căruia prințul Almodovar făcea pe amfizionul. După prânț a fost bal și iluminarea vasului. — A doua zi s'au reluat desbaterele în cestia contrabandei de arme. — S'a svonit, că Germania umblă cu gândul să dobândescă nu port pe còstele marocane. Svonul acesta se desminte din isvor autorizat berlinez. — În ședința de la 24 Ianuarie conferența a desbătut proiectul referitor la contrabanda armelor, care a fost adoptat cu unele modificări. Textul ultimului punct din acest proiect a fost primit cu unanimitate astfel stilisat:

Pe frontiera algeriană aplicarea regulamentului referitor la contrabanda de arme rămâne exclusiv în sfera de competență a Franței și Marocului. Tot așa în

regiunea Riff și pe frontierele posesiunilor spaniole exclusiv în sfera Spaniei.

În camera franceză s'a discutat la 24 Ianuarie budgetul ministeriului de interne. Deputatul socialist Thivrier a făcut propunerea, ca să se ștergă creditul fondurilor secrete. Rouvier a susținut acest credit spunând, că votarea lui a fost tôtedeauna considerată ca un semn de încredere față cu cabinetul. Creditul a fost votat cu 241 voturi contra 138.

Congregația comit. Caraș-Severin.

La 24 Ianuarie n. s'a ținut în Lugosiu conregația extraordinară a comitatului Caraș-Severin, convocată în cesiunea rezistenței municipale. Ședința a fost deschisă de fișpanul C. Pogony, care a declarat între altele, că și în viitor va păzi sever legalitatea și domnia legii în mod egal față de tôtei locuitorii.

Înainte de ordinea zilei viceșpanul Fialka vorbește asupra tulburării dela Ferdinberg (Nandorhegy) și asupra cesiunii, că pe ziua de 19 Decembrie tr. s'a pus în vedere de unele foi din Budapesta o revoluțiune a Românilor din acest comitat în contra Maghiarilor. Vorbind despre acesta din urmă cesiune a șis, că la primul moment era în clar, că e vorba aici de o mistificare pécătôsă și a trimis îndată foilor amintite desmintiri categorice. Respinge și dela acest loc insinuările foilor maghiare, cari calomniează populațiunea pacnică și liniștită a comitatului. Declarațiunea viceșpanului s'a luat spre știință.

— D-l Dr. V. Branisce anunță o interpelare în cesiunea terorei, ce o desvoltă organizația socialistă asupra cetățenilor din comitat. — Viceșpanul rêspondе, că are cunoștință, dêr prea puțin pôte face pentru sanarea acestei stări.

S'a trecut apoi la ordina zilei și s'a luat în desbatere motiunea privitoare la așa zisa rezistență municipală. Protonotarul Issekutz raporteză, că ministrul de interne a anulat și ultimul conclud privitor la rezistență și a ordonat viceșpanului să se conformeze. Comitetul permanent propune conformarea în sensul de a-se transpune la oficiul regesc de dare banii plătiți de bună voie și a-se libera certificate de intrare la armată, celor ce se prezintă de bună voie. — D-l C. Brediceanu arată, că situația critică de ađi s'a creat în țeră fără concursul Românilor, din care causă Românii declină dela sine orî-ce rêspondere. Salută pe cei din fruntea comitatului, că încep a-se apropia de calea legii pe care Românii au păstrat-o tôtedeauna. D-l Brediceanu — spune »Drapelul« — a arătat în colorii vii, cum suntem despoiați de orî-ce drept și considerăți numai ca material bun de maghiarisat. Deja copilul de trei ani ni-l duce politica de stat la »Kisedov«, ca »sêl învețe unguresce« și ađi mâne va da nou-

născuților un »tuferl« (biberon) roșu-alb-verde în gură, numai să-i înștrêineze de sînul dulce al mamei. Sub sistemul lui Bach am avut în administrație mai mulți fii ai comitatului, decât ađi în zilele mult lăudatei constituțiuni și autonomii comitatense.

A mai luat cuvêntul d-l Dr. V. Branisce șicând, că este absurd a-se vorbi aici despre o rezistență națională. Acest joc cu vorbe este periculos, căci numai se seduce lumea. Nu de dragul guvernului, nici pentru a demonstra contra coaliției, ci pentru a apêra interesele poporului ținem să se primescă dările plătite de bună voie și să se înroleze feciorii, cari se anunță de bună voie la ôste.

Propunerea comitetului permanent a fost primită cu majoritate de voturi.

SCIRILE DILEI.

— 13 Ianuarie v.

Gămătarii expulsați din România. Orașul Brașov a avut »fericirea« a găzdui între zidurile sale timp de vr'o două săptămâni vr'o 5 dintre faimoșii cămătari evrei expulsați din Bucuresci, între acestia și pe șeful bandei, care pòrtă sugestivul nume de Goldwurm. Bărbați bine hrăniți, eleganți și îndrăzneți, nici n'ar crede cineva că sunt indiviđi atât de periculoși, cari sunt capabili a lua fiului minor al unui tată bogat 50.000 lei pentru 5000 împrumutați. Frecventau nesupărați localurile publice și ar fi putut să stea încă mult timp aici, chibzuid la campania ce o s'o întreprindă în presa strêină contra »barbariei române«, care nu le permite să jupôie 12 piei de pe câte un mielușel rêtăcit — decât unuia dîntreșii nu i-ar fi trăsniț prin minte să facă o excursiune până la Bucuresci spre a-și lua în primire decretul de expulare cu care apoi să însceneze un mic scandal la Predeal. Poliția de frontieră devenită atentă i-a expedit pe cei din Brașov la granița Austriei, êr pe cel din Predeal îndêrēt la Bucuresci. Poliția de frontieră controlêză acum ȓilnic pe pasagerii de la hotelele din Brașov, spre a vedé, decât nu sunt printre ei ôșpeți de têpa celor de mai sus, mișci de peste Carpați, sau de peste Prut.

Dela comună. În ultima ședință a reprezentanței comunale s'a primit între altele propuneri despre caris'araportat eri și propunerea magistratului referitoare la transmiterea contractului de chirie a prăvăliei de sub nr. 8 de la podul Bătușilor de pe numele lui I. N. Bidu pe numele lui Niță Eremie. Pentru spitalul din Brașov s'a hotărît procurarea unei trăsuri pentru transportul bolnavilor. Un raport detaliat s'a prezentat de către magistrat asupra prețurilor laptelui, primindu-se propunerea de a-se acorda provisor societății de lăptărie beneficiul dispensării de taxa pavagului și a vâmil. — Adunarea a votat regulamentul cărciumelor și birturilor pe teritoriul orașului, adăugând, că rachierile să fie închise în Dumineci și sêrbători între ôrele 9—11. În ședința acesta s'a exercitat pentru ultima ôră dreptul de a acorda autori-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

O căsătorie ciudată.

(Din memoriile unui ofițer frances.)

Bunicul meu contele S. era ofițer în armata împêratului Napoleon, pe cât de frumos, pe atât și de brav. El se distinse în nenumărate rânduri sub ochii marelui împêrat. Pentru aceste fapte mărețe a primit numêroșe decorațiuni și alte distincțiuni.

Acum era o paușă pe care Napoleon o folosea, ca să și întregescă cadrele armatei. În Paris domnea o viață veselă. Persone distinse se adunau în jurul împêratului, ca stelele în jurul sòrelui.

Și cu tôte aceste la începutul anului 1810 domnea la curte o dispoșiție tristă. Împêrătésa Iosefina era tristă și cu ochii plânși. Un svon vag și nedefinit circula prin veselul Paris. Se spunea adevă, că împêratul voeșce să se divorțeze de împêrătésa Iosefina, cu care nu avea copii și să ia în căsătorie o archiducesă austriacă, deôrece are nevoie de un fiu, pentru ca să și întarșescă dinastia.

Bunicul meu compătîmea din adêncul inimei pe sêrmăna împêrătésă, care trebuia să și sacrifice fericirea pentru scopuri politice. Ea afirma sus și tare, că ea este steaua norocului sêu și că stingerea ei va atrage după sine și căderea sa. Afară de aceea, el voia să o ajute în mod cavaleresc.

Întimplarea, care jôcă de atâtea ori un rol important în viața unui om, a adus cu sine faptul, că bunicul meu a fost trimis cu o solie însemnată la împêrătésa, pe care o găsi singură și măhnită într'un splendid salon.

Ea ședeă într'un fotoliu lângă cămin și pãrea visătoare la focul care se stîngea cu incetul.

Ah ca și acest foc avea să se stingă fericirea vieții ei, și din trecutul frumos petrecut lângă soțul ei, împêratul, din splendoră bogățiilor, avea să-i rămână numai amintire.

Bunicul meu fû atât de mișcat de nenorocirea și durerea împêrătésă, încât uitând totul din jurul sêu, căđu în genuchi la picioarele împêrătésă, îi mărturisî profund emoționat amorul sêu, și-i oferî serviciile sale cavaleresci.

În mijlocul vorbirii sale avêntate, se

deschise ușa camerei vecine și — împêratul intră.

El rămase uimit la spatele contelui, cere se ridică fôrte perplex.

Împêrătésa nu și perdû prezența de spirit, ci mândră și plină de demnitate, se întorse spre soțul ei și-i șise cu o voce fermă:

— Sire, contele S. mi-a cerut acum mâna damei mele de onôre, contesa Chr.

— Ah, șise împêratul cu o voce plină de bunătate, imi pare bine scumpul meu conte. Ai făcut o alegere escelentă. Têneră contesă este dintr'o familie veche și a fost crescută împreună cu fiica mea Hortensa, în pensionatul d-nei Kamper. M'e voiu interesa de această cesiune și voiu spune tinerii contese, că i-ai cerut mâna.

Contele nu rosti nici un cuvênt, ci făcând un compliment profund, se depărta lăsând pe suverani singuri.

Pe drum se gândi la cefe întimplate și încep să și facă imputări amare din cauza stângăciei sale. Acum trebuia să și plătescă ușurința cu pierderea libertății.

Contesa era frumoșă și privirea ochilor ei fermecători înlăntuiseră multe inimi viteze și pricinuiseră multe rane adênci.

El intrase într'o mare incurcatură: nu îndrăsnise să contradică pe împêrătésa, căci ar fi pus'o într'o mare perplexitate. În fine se hotărî să aștepte cu bărbăție desfășurarea evenimentului.

Câte-va săptămâni după cele întimplate, curtea imperială se stabilise la Fontainebleau. Primăvara sosise de timpuriu și împêrătésă îi plăcea să stea afară de Paris, pentru ca să pôtă gusta în liniște splendoră naturii.

Într'o dimineță frumoșă, împêratul se preumbla gânditor și cu mânila la spate prin parcul castelului. Sòrele ardea cu putere, cântecul paserilor se amesteca cu șgomotul lin ce-l producea apa care cădea în fântânile săritore. Totul respira bucurie și pace.

De asemenea și în ochii frumoșei și tinerei fete se afla o lucire de fericire și de dor, de care cu tôtei suntem cuprinși la sosirea d'albei primăveri.

Împêratul zărise îndată pe frumoșă contesă Ch., cea mai ténără dintre domnișorele de onôre ale împêrătésă. El își aduse aminte de fâgăduiala ce a făcut'o contelui S. și prin urmare se apropia de ea și încep să converseze cu dânsa. Împê-

sația de domiciliu în Brașov, acest drept trecând de acum înainte în sfera de competență a poliției de frontieră.

Procese de presă. La curtea cu jurați din Budapesta s'au pertractat Luni 3 procese de presă, și anume: procesul contra d-lui Dimitrie Birăuțiu pentru broșura »Adunările populare din Bănat« și 2 procese contra d-lui I. Rodina pentru articolii »Limba noastră« și »Popor rădăcit« apărută în »Poporul român«. Procurorul a ridicat acuză pentru agitație contra națiunii maghiare și a ideii de stat maghiar. Acuzații au fost achitați, după ce jurații n'au aflat în broșura și articolii incriminați delictul agitației.

Balul reuniunii femeilor române din Zărnești aranjat în sera de sf. Ioan, a avut — precum ni se scrie — un succes deplin. Apropo întreaga inteligență română din loc, precum și onorații străini și directorii celor 2 fabrici și-au dat întâlnire în sala cea frumoasă împodobită a marelui hotel comunal, ca să petreacă câteva ceasuri de veselie la acest bal iubilare, cu care se încheie primul period de 25 ani din viața reuniunii. Comitetul aranjator în frunte cu d-l P. Dan au oferit cu această ocaziune stimatei prezidente a reuniunii, doamna Maria Garoiu, un frumos buchet de flori naturale, semn de omagiu și recunoștință pentru meritele, ce și le-a câștigat în cursul celor 25 ani ca conducătoare a reuniunii.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat cu lista de colectă nr. 9. Colectant: Nicolae Mihașiu cl. VI gimn: dela Iosif Mihașiu, G. Drăgan, preot G. Moldovan și L. Perian câte 2 cor., Nic. Popica, cont. A. Balas, comerciant, I. Săcărean I. Olariu, Frank, Meszko Iozsef, Avram Mihașiu, inv. pensionat, Mihașiu Lazar sen., cantor, Frohnmayer Victor, Maier Iosiv, Muntean Andron, Lazar Mihașiu jun. câte 1 cor. Cu discul bisericii gr. or. rom. din Băița s'au strins prin 2 membri 5 cor. 26 b. Suma totală 25 cor. 26 b.

Cu lista de colectă nr. 36. Colectant: Miron Crețu cl. VI gimn. dela: Vasile Fulea 2 cor., Vasile Aiteanu 2 cor., Elie Motocă și Iosif Bucșa câte 1 cor., ér de la 31 persoane sume de câte 50, 40, 30, 20 și 10 bani, în suma totală de 12 corone și 10 bani.

Cu lista de colectă nr. 7 a colectanților Ioan Luciu elev cl. VI gimn.: Vasiliu Damian, protopresbiter și deputat Brad 4 cor., Dr. Ioan Papp, avocat, Valențiu Iosif econom din Brad câte 2 cor., d-nii Dr. Ioan Radu, profesor, Ioan German profesor, Ioan Cutean m. p. comerciant, Ioan Stanciu, comerciant, Nicolae Timbuș măcelar, Lazar Pârva mare proprietar toți din Brad câte 1 cor. Suma totală 14 cor.

Primescă maritimilor donatori cele mai căldurose mulțămite. Direcțiunea școlilor medii gr. or. române.

Formarea comisiunilor de superarbitrare. În afacerea organizării și a compunerii comisiunilor de superarbitrare, ce vor să funcționeze în anul 1906 pe teritoriul țărilor coronei ungare, ministrul de honveți a stabilit termenul în care vor să se subnumescă aceste comisiuni. În ordonanța circulară ce a adresat-o tuturor municipiilor, se dă mai întâi expresiune spe-

ratul era foarte încântat de spiritul ei ager și de întreaga ei înfățișare plină de grație și de farmec.

Cu elocința, ce-l caracteriza, împăratul îi comunică scirea, că contele S. i-a cerut mâna. Napoleon lăudă foarte mult calitățile viteazului și frumosului său ofițer de cavalerie.

Tinera contesă, care era orfană și de tată și de mamă, și avea numai puțină avere, declară că este gata să primescă inima și mâna contelui S.

Împăratul foarte vesel de succesul intervenției sale, plecă după-ace făcând elogiul frumoasei contese.

După câte-va zile se făcu cunoscută loana tinerei părechii. Împărătesa care ținea foarte mult la tinera ei d-șoră de onoare, își surprinse, la serbarea logodnei, o mînașă deasă dela mână și o dădu frumoasei loane, zicând:

— Iubita mea copilă, primesc această mîna ca amintire la o oră frumoasă, căci de-acelui nouă femeilor s'orțea ne dă-te-ria numai pentru câte-va momente!

ranței, că contingentele de recruți pentru 1905, 1806 vor fi votate de către dietă. Apoi se dice, că înainte de a-se vota contingentele, supușii ungari nu pot fi aduși înaintea comisiunilor de superarbitrare.

Logodna regelui Spaniei. Din Madrid se telegrafiază, că regele Alfonso al Spaniei a plecat Mercuri la San-Sebastian pentru a face o vizită principesei Ena de Battenberg, care se află aici împreună cu mama ei principesa Beatrice de Batenberg. Aici va avea loc și logodna regelui cu principesa Ena.

Asasinul unui conte rus. În ziua de 28 Iunie 1900 marele proprietar contele Ernest Medem din comuna General Savendra (Rusia) a fost găsit ucis în castelul său și casa de fier împreună cu toate giuvaerele furate. Făptuitorul acestei crime a fost servitorul contelui Hatos Ferencz, originar din Ungaria, care imediat după săvârșirea crimei a dispărut din Rusia. Cu totă urmărirea polițienescă Hatos n'a putut fi prins. Ucigașul s'a dus la Paris, unde sub numele de Ludovic Leopold Edelsheim a intrat în societățile cele mai bune, prezentându-se ca adevărat cavaler. Hatos vorbește ungurește, franțuzește, englezește, nemțește și românește. Un funcționar de la ambasada austro-ungară l'a demascat, dér înainte de a fi prins, a dispărut. Doi ani nu s'a mai auzit nimic despre densusul. În urma unei denunțări, poliția din Budapesta a prins de veste, că Hatos se află în Budapesta și a pornit urmărirea contra lui. Hatos este originar din Vurper (comitatul Sibiuului), călă de prăvălie în etate de 30 ani, însurat. Are statură sveltă, păr negru, mustețe negre, răscute, pe cari tot mereu le drege nervos. Umbra țanțos. Numele false, sub cari se prezintă, sunt: Francisc, Ludovic Leopold Hatas, Maltaș, Ludovic Leopold Edelsheim și Albert Almanza.

Spre polul sudic în balon. »New-York Herald« publică un interesant interview cu renumitul aeronaut conte Henry, dela Vaulx, care și-a pus în gând să facă o expedițiune spre polul sudic cu balonul, după cum Santos Dumont vrea să facă tot o asemenea expediție la polul nordic. »Voiu face prima parte a călătoriei — a spus contele de Vaulx — cu vaporul, încercând să ancoroz la un punct 6-re-care al continentului, ce se crede, că înconjură polul sudic. În urmă voiți întreprinde o serie de expedițiuni cu balonul.

»Voiu lua cu mine în balon o cantitate 6-re care de alimente, de obiecte indispensabile, cum și o sanie automobilă. După natura terenului ce voiți întâlni, voiți pute să fac 25—30 kilometri pe zi. Din stofa balonului voiți pute să fac ori-când corturi bine închise. Odată făcută o a doua basă, mă voiți întorče la întâia cu sania. În urmă voiți stabili alte baze, din ce în ce mai aproape, până la pol. Va trebui însă să sacrificăm un mare număr de baloane.

Se știe că vecinătățile polului sudic sunt și mai puțin cunoscute, decât cele de la polul nordic.

S'au mai făcut câteva nouă descoperiri numai de când cu expedițiunea la care a luat parte și savantul naturalist român d-l Racoviță.

Limba internațională »Esperanto«. Limba volapük s'a luat d: la ordinea zilei odată cu rochiile cu turnură. Acuma a venit la rind limba internațională »Esperanto«. Despre limba aceasta va ține o conferință d-l Wilh. Niemandz, oficial de dare, Duminecă 28 Ianuarie, 6-rele 10 a. m. la hotelul Europa. Conferința se va ține în limba germană. În alte zile d-l Niemandz are să-și desvolte conferința în limba română și în cea maghiară. Conferențiarul ne rogă să publicăm ziua, ora și localul conferinței invitând pe comercianți, profesori, învățători, elevii secundari și pe toți cei-ce se interesază de asemenea lucruri. Am făcut-o.

2. Un medicament pentru popor. Prin așa numitul spirit de vin (Franzbrandtwein) și sarea de vin al lui Moll, pacienților li-se oferă un mijloc vindecător sigur și ieftin contra meladiliilor de reumă apoi la rân și umfături. Prețul unei sticle dimpreună cu îndrumarea necesară e de corone 1.40. Se trimite zilnic prin rambursă postală de farmacistul și liferantul curții c. și reg. A. Moll, Viena I Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie și în droguerii se se ceră hotărât preparatul A. Moll, ce e e provădat cu marea de contravenție și cu subscrierea.

Scrisoare din Bucuresci.

Miercuri, 11 Ianuarie.

Astăzi s'a deschis parlamentul în urma vacanțelor de Crăciun. Proiectul de budget general al statului pe viitorul e-

sercițiu nu va fi depus pe biroul camerei, de cât la sfârșitul lunii Ianuarie.

— Prin cercurile junimiste se afirmă că d-l P. P. Carp noul deputat de Buzeu va adresa guvernului o interpelare asupra politicii generale interne și externe.

— În urma promulgării legii privitoare la exploatarea terenurilor petrolifere ale statului s'au primit la ministerul domeniilor număröse cereri de concesiuți, între cari și unele de la diferite case din străinătate.

— Orașul Iași a hotărât să participe la marea expoziție națională de pe Câmpul Filaretului. Cu această ocaziune comuna Iași va oferi M. S. Regelui Carol o statuă reprezentând pe Suveran călare.

— De la 1 Aprilie 1905 s'a incasat pe sēma budgetului general al statului pe exercițiul 1905—1906 suma de lei 188,089 396, bani 49.

— Față de imigrările dese de străini, ce se semnalază la frontiera noastră din spre Rusia, s'a dat ordin de la ministerul de război pichetelor militare, să mărească vigilența și să oprēscă trecerea străinilor în țēră. În acest scop comandantul trupelor de grănițeri, colonelul Simionescu a plecat să inspecteze pichetele dela Iași până la Mamornița.

— Pentru ziua de 22 Ianuarie meseriașii de tōte breslele au convocat o mare întrunire publică în sala Dacia. Acastă întrunire va fi urmată de o alta, care se ține în sala cea nouă din palatul băilor Eforiei, și de un congres al tuturor meseriașilor din țēră, care se va ține în luna Februarie la Bucuresci. În acest congres meseriașii vor vota o moțiune, prin care cer guvernului: 1) ca legea meseriilor să fie modificată chiar în actuala sesiune a corpurilor legiuitoare și ca să se rezolve cât mai neîntârziat cesțiunea fabricelor și atelierelor marf și să se înlocuēscă meseriașii străini de la expoziția națională cu meseriașii români, conform legii meseriilor. Sē se completeze și aranjeze atelele marf ale căilor ferate, pentru ca vagonetele necesare lor, pentru cari s'a votat un credit de 33 milioane, să se confecționeze în țēră.

C.

Răspuns la o întîmpinare. Cu privire la întîmpinarea pâr. protopop C. Dimian din Brețcu, publicată în nr. 286 dela 30 Decembrie a. tr. al fōiei noastre, privitoare la »Rēscōla« din Treiscaune, primim dela părintele George Hamsea din Brețcu un răspuns mai lung, din care lășăm să urmeze următoarele părți, cari se țin strict de obiect. Etă ce spune pâr. Hamsea:

»Dēcă pâr. protopop C. Dimian în mod obiectiv, fără a fi stăpănit de patimă, ar fi căutat să răspundă, n'ași avē nimic de obiecționat. Dēr căud densusul de pe înălțimea ametițore a Olimpului protopopiatului Treiscaune, caută să facă din o cauză politică de interes general, prin care s'au urmărit anumite ținte și cu care s'au ocupat tōte diarele din patrie și străinătate și care va fi trecută și în domeniul istoriei nefericitei noastre patrii, să facă personalități, țic, că din o astfel de cauză politică nu i permis, n'a fost și nu e nici cuviincios să se facă personalități, ci să fi răspuns obiectiv, dēcă voește să nu, ajuungem istoria cu »Riduculus mus!«

»În general declar pâr. protopop C. D. că eu suțin intru tōte cele scrise de mine în Nr. 277 a. tr. și dēcă mă va sili, le voiți scē și dovedi!...

»Privitor la asertiunea pâr. protopop C. D., că densusul s'a fătut datorita unde trebuie și că pe mine m'a apērat, declar solemn, că nu-i adevērat! Adevēre este, că eu îndată ce am auzit de scorniturile tendențiose și că poporul nostru este în nesigurantă și amenințat, m'am dus la primul orașului nostru, om cu influință și deștept, l'am interpellat în cauză și rugat să dea ordin gendarmeriei, ca să caute să supravegheze, nu pe Români pacinici, ci să facă atenți pe unii Unguri, cari caută scandal cu luminarea ziua la amēți, și să spună celor nepricepuți, că tōte svonorile de »rēscōlă« suut minciuni, ceea-ce primarul a și fătut!

»După aceea spre liniștirea tuturor, cu multe greutăți, am publicat în fōia »Szekelyföld« din K. Vāsárhely desmintirea de care cetătorii au cunoscință. Astfel s'au liniștit lucrurile și nu prin aceea

că P. O. d-n protopop a spus sergentului de gendarmi, că eu n'ași putē duce 2 puscii! Nu cu sergentul trebuia să stea în discuție, ci cu superiorii lui, căci sergentul primesce ordinul de sus și ori vei interveni P. O. D-ta la el ori nu, el trebuie să-și facă datoria...

»Că eu ași căuta mărire și glorie prin întruniri de zi și nopte, declar că și acestea sunt nisce aiurări fantastice, căci eu de când sunt la Brețcu, nici ziua, nici nopte n'am stat cu prietini unguri prin K. Vāsárhely, sēu în alte locuri, ci o singură dată incidental cu un jude de tribunal; de aceea nici nu mă cunosc mai deapropo cu cei din K-Vāsárhely și nici prietinie n'am putut lega cu ei, ca să mă laude și pe mine ca pe P. O. d-n protopop C. D. de »bun patriot și om pacinic!«

»Că eu m'ași da titlul de protopop asemenea declar, că nu-i adevērat; că alți omeni nepricepuți mi-l vor fi dat, trēba lor!...

În fine părintele G. Hamsea declară că până când d-l protopop Dimian nu-i va răspunde obiectiv, dēcă crede că a fost cu ceva atacat în corespondența din nrul 227 etc., — nu va sta de vorbă cu părintele protopop.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 26 Ianuarie. Contele Andrassy a fost primit astăzi în audiență la Viena, unde a făcut propunerii în privința soluțiunei. Proposețele nu sunt tocmai favorabile, dēcă nu se știe dēcă Andrassy va veni în situația să pōtă garanta, că propunerile sale sunt identice cu postulatele coalițiunii. Dificultățile sunt foarte mari.

Paris, 26 Ianuarie. O depeșă din Algeciras spune, că în ședința secretă delegatul italian a fătut declarațiunii grave acuzând Germania că tōtă responsabilitatea cade asupra ei în cauza conflictului, ce s'a ivit. Declarațiunile acestea au produs o viuă impresiune.

Roma, 26 Ianuarie. Vaporul »Valencia« s'a naufragiat aproape de Neapol. Din 250 persoane numai 50 au fost salvate. Intre cei inecați se aflau numeroși deputați italieni.

Constantinopol, 26 Ianuarie. Se asigură, că Sultanul a iscalit ordinul de eșecție a lui Joris, condamnat la mōrte pentru atentat contra vieții Sultanului. Execuția se va face în timp de 48 6-re cu tōtă intervenția guvernului belgian.

Petersburg, 26 Ianuarie. În urma unei declarațiuni favorabile a ministrului de interne Durnowo se agită aici ideia de a înființa o lege francmasonică. În Rusia francmasoneria e suprimată încă de pe timpul împărătesei Caterina II.

Belgrad, 26 Ianuarie. Marii industriași și comercianți au ținut o mare întrunire în care cu tōtă situațiunea grea în care se află, au decis a-și da guvernului sprijinul lor.

Petersburg, 26 Ianuarie. Revoluționarii din Tiflis au devastat 3 fabrici, silind pe lucrători a părăsi lucrul. Directorul fabricii de postav Drasewski a fost ucis.

Literatură.

În editura institutului grafic »Minerva« din Bucuresci au apărut următoarele publicațiuni:

Al. I. Odobescu opere complete. Vol. I. Pagini 360. Prețul Lei 1.50.

M. Sădoveanu. Amintirile căpraruului Gheorghita. Pagini 280. Prețul Lei 2

Se pot procura și prin librăria A. Mureșianu, adăogându-se 25 fileri porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete

— cele mai bune și moderne —
la B. Goldstein, Brașov strada Vămei 12.

**Bela „Tipografia și Librăria“
A. MUREȘIANU, Brașov
se pot procura următoarele cărți**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

Diverse.

„Ego“. Poesii de Victor Montescu. Prețul cor. 1.50

Etimologia limbii române de Dr. Seril Fuscariu. Prețul cor. 7.20

Dicționar portativ româno-germano-maghiar de H. Schlandt, broș. à . . . —.20. Ediția întregă: german-maghiar-român, maghiar-germano-român și româno-germano-maghiar, broș. la un loc . . . —.60.

Dicționar germano-român, pentru școală și conversațiune de Th. Alexi. Edițiunea V, broș. . . 3.60. Dicționar româno-german pentru școală și conversațiune de Th. Alexi, broș. . . 3.60.

Incercări în literatură de Ioan A. Lăpădat, broș. . . —.50.

Instrucțiuni populare despre datorițele și drepturile purtătorului de dare de W. Niemandz, broș. . . 1.20.

„Elemente din Constituția Patriei și Drepturile și datorițele cetățenești“. — .40

Bucătăreasa națională, carte de bucate esențială și ușor de înțeles scrisă de Hințescu după bucătăria română, franceză, germană și maghiară. Prețul 1 cor. 60 bani plus 30 bani porto.

„Intre Someș și Prut“. — Schițe. Impresii. Amintiri. De Augustin Paul (Delaletea). — București. Institutul grafic Minerva. Pagini 311. Prețul lei 1.50.

Posa lui Andrei Baron de Săguna, 57 + 41 cm. Prețul 80 bani, plus 10 bani porto.

Cursul la bursa din Viena.

Din 25 Ianuarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	114.40
Renta de corone ung. 4%	96.25
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	86.90
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	87.—
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	214.15
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	161.15
Renta de hârtie austr. 4 1/10	99.95
Renta de argint austr. 4 1/10	99.95
Renta de aur austr. 4%	118.—
Renta de corone austr. 4%	100.15
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.50
Losuri din 1860	160.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.31
Acții de-ale Băncii ung. de credit	797.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	675.75
Napoleondori	19.12
Mărci imperiale germane	117.42 1/2
London vista	240.42 1/2
Paris vista	95.70
Note italiene	95.65

Cursul pieței Brașov

Din 26 Ianuarie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.90	Vend. 18.92
Argint român	18.80
Napoleond'ori.	19.06
Galbeni	11.20
Mărci germane	117.20

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 25 Ianuarie 1906

Măsura său greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fl.
1 H. L.	Grâu cel mai frumos.	13	—
"	Grâu mijlociu	12	—
"	Grâu mai slab	11	—
"	Grâu amestecat	10	—
"	Săcară frumoasă	9	—
"	Săcară mijlocie	8	—
"	Orz frumos	9	—
"	Orz mijlociu	8	40
"	Ovăș frumos	6	40
"	Ovăș mijlociu	6	—
"	Cucuruz	11	—
"	Mălaiu (meit)	14	—
"	Mazăre	16	—
"	Lințe	50	—
"	Fasole	24	—
"	Sămânță de in	24	—
"	Sămânță de cânepă	14	—
"	Cartofi	2	60
"	Măzărice	—	—
1 kilă	Carne de vită	1	20
"	Carne de porc	1	20
"	Carne de oerbec	—	88
100 kil.	Său de vită prospăt	42	—
"	Său de vită topit	60	—

CONVOCARE.

Reuniunea de imprumut și păstrare „SPERANȚIA“ va ține a

XXI-a adunare generală ordinară, în Borgo-Prund la 25 Februarie 1906, la 3 ore p. m.

OBIECTELE:

1. Censurarea rațiunilor, statorirea bilanțului și împărțirea dividendelor.
2. Propunerile direcțiunii și ale consiliului de inspecțiune.
3. Restaurarea direcțiunii conform §. 30 din statute.
4. Alegerea consiliului de inspecțiune.
5. Propunerile membrilor.

Pentru cazul când la acest termen nu s'ar aduna membrii de ajuns în înțelesul statutelor, tot prin acest anunț se convoca a doua adunare generală pe 10 Martie 1906, la 4 ore p. m.

Borgo-Prund, în 25 Ian. 1906.

Dr. N. Hângănuț,
directorul reuniunii.

1-1.2282.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, dacă fiecare cutiță este provădată cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leucire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pântec, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Praful unei cutiți originale sigilate Corone 2.— Falsificațiile se vor ur mări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, dacă fiecare sticlă este provădată cu marea de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de răceală. Praful unei sticlé originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou, pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucați Cor. —.40 Cinci bucați Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădată cu marea de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

C. și P. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează gîlinc prin rambursă postală.

La deposite se se cêră anumit preparatele provădate cu iscălitura și marea de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jokelius, Victor Roth, Eugen Neutädter și engros la D. Eremia Nepeșil.

Cruce seu stea duplă electro-magnetică

Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta.
Vindecă și invioreză

Nu e mijloc secret.
pe lângă garanție.



Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă bo-

se da imprejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, nevralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, ameteii, țuituri de ureche, bătăie de inimă, sgârșituri de inimă, asemă, suțul greu, sgârșituri de stomac, lipsa poftei de mâncare, reoală la mîni și la picioare, reumă, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bôle, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — În cancelaria mea se află atestate încurse din tôte părțile lumii, cari prăvesc cu înălțimire invențiunea mea și ori-cine poate examina aceste atestate Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-o rambursă banii. Unde orice încercare s'a constatat sădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s'ese confundat cu aparatul „Volta“, de ore-ce „Crucea-Volta“ stăt în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut și apreciat și cercetat. Deja înfăințata crucei male electro-magnetice o recomandă îndosebi

Prețul aparatului mare e 6 cor. Pretul aparatului mic e 4 cor. folosibil la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vëndare pentru țêră i streinătate etc.
MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A./E. colțul strada Kálmán.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul Rudolf

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame al lui

N. P. GOLKMANN Brașov

Confecțiuni de bărbați
Têrgul Inului 31—33 în palatul lui Czell.

Fondată la 1892.

Confecțiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

În sesonul de primăvară am dovedit On. public, că în piața locală am fost cel mai ieftin și am fost superior orî cărei concurențe!

Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procurat depositul meu de haine tot-déuna cu bani gata.

De ce? haine bune, durabile pentru iarnă, cu garanție de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna și Gács numai la mine se pot afla.

Haine gata după modă, pentru bărbați și copii, precum și Paltone de tómnă și iarnă, înlocuesc cu desăvêșire hainele de comandă, de-ore-ce se confecțiunează sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă, din stoffe curate de lână, cu accesoriu de cele mai durabile.

În depositul meu se află pentru agronomi, neguțători Surtuce veritabile din piele de capră Danesă cu căptușală de blană și ștofă, Raglane, Derbi, de vênat, Paltone preotești. — Cu deosebire mare deposit în Blane de călătorie și pentru oraș. Costume de patinat și deosebit Surtuce de patinat cu căptușeli din ștofă și blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame și Domnișóre.

Alegere colosală din fie-care specie și prețuri ieftine surprindătoare.

Rogându-mê de sprijinul Onor. public, sunt cu tótă stima

N. P. GOLDMANN, Brașov, Têrgul Inului 28 (palatul Czell).